

農友訪問

種植成功的葡萄

「天下無難事，只怕有心人」，從安樂葡萄園的經營成功，對於這句話，我們可以得到更堅定的信心。

安樂葡萄園，在臺北縣中和鄉潭墘村安樂路二八號，是周有水農友經營的。周農友，自他父親開始，種植葡萄，已有三十五年的歷史。

在這三十五年裡，他們先後搜集了省內外葡萄名種二十餘種，苦心栽培，但是他們大多數是失敗了。

有些品種，雖在外國長得很好，但在本省，生長既不好，又不結實。有些品種，雖勉強結實了，但吃起來却酸溜溜的。又有一時期，雖然連年喜慶



在光復後的幾年內，他的葡萄園已荒廢了一大半。

近年來，由於需要的增加，葡萄售價也漸漸有利，周農友乃起了重新經營葡萄園的念頭。

由於三十多年的經驗，周農友知道優良的品種是成功的第一關鍵。他再詳細研究過去的栽培記錄，發現「奈加拉」品種生長旺盛，產量多，果穗大而形狀美觀，遇風雨襲擊也不容易脫粒，而且適合生食和釀酒，是在本省最適於大量栽培，最有利的品種。

「奈加拉」種葡萄，本省過去已有種植，但是品質已經退化，原有的優良性，都已經失掉了。因此，周農友不惜重金，在四十三年初，向日本訂購原種「奈加拉」苗木二百二十枝。

苗木在那年年底運到，先在冰箱中冰凍了四星期後才種植。株距七·五臺尺，行距九臺尺，二二〇枝苗木種植面積四五〇坪。種植後一星期，每四株施用一擔人糞尿。今年一月間，再同樣施人糞尿一次。在這一年多的時間，共除草六次。去年全面搭架，架高約一·八公尺。

因為原種植株強壯，周農友的新葡萄園，從來沒有發生過病蟲害。在這先天後天俱佳的好環境中，這新葡萄園開始結果了。今年雖是頭一次收穫，

但每株產量達十臺斤多，風味甜度都很理想，在市場上很受歡迎。

看完了葡萄園，周農友拿出了他的記帳簿給我看。他的新葡萄園，除苗木費三千多元外，到今天

不過花了一千多元成本，但是今年收穫的葡萄，已賣了二萬元左右。他很有信心的說：『從明年開始，每年產量，一定要比今年多出二倍以上。又照過去的經驗，這葡萄園可繼續收穫二十年。』

周農友為人敦厚樸實，作事謹慎堅毅，這是他成功的主要因素。他從這新葡萄園，繁殖了優良苗木一萬一千枝。因為品種優良，管理週到，現在枝條生長茁壯，高達二公尺餘。除供自用外，他願意出讓一部分給有意栽培的農友。其他還有「吧那」（バンナ）等品種的葡萄苗木六〇〇株，也要廉價出售，並且歡迎栽培葡萄的農友，互相討論栽培的技術。（阿明）

